

谜团
待解

案发前4小时 嫌犯去向不明 伯母行凶动机依然是谜

在多数人看来,伯母作案孩子没认出来,这的确是一件让人费解的事。除了这个疑问之外,还有一起事件需要关注,6年前斌斌的姐姐坠井身亡,当年他的姐姐4岁,在和一群孩子玩儿时掉进一口井里死亡,被认定为是一起意外事件。斌斌被伤害案发生后,山西省、市、县三级公安机关成立专案组,公安部也派出专家组指导,不过对于这些疑问,目前警方并没有发布进一步信息。



斌斌(右一)正躺在床上休息。

[记者调查] 案发前4小时 伯母行踪成谜

2日晚,记者再次来到乔家庄,郭志成的二叔告诉记者,张会英3日上午已经下葬。

家人称斌斌伯母家里曾发生过意外事件,斌斌伯母胆子特别小,受到刺激容易昏倒,案发时不知去向。8月24日19时许,是斌斌案的案发时间。张会英曾工作过的养鸡场负责人接受媒体采访时称,当天15时左右,张会英就离开了养鸡场,但并不知其去向。张会英的弟弟张

瑞华回忆,姐姐也在县城租了房子,24日17时许,姐姐从养鸡场回到了县城,随后回到租住房屋处。乔家庄村民说,直到8月25日,才看见张会英及其丈夫郭志成领着瘫痪的父亲回到村里。此前,郭家兄弟的父亲一直由郭志平一家赡养。郭志成对村里人称,县城里的弟弟家出了事情,所以将父亲接回村里照顾。8月26日,张会英曾致电养鸡场,说家里出了事,请假不去上班。

8月28日下午,记者曾来到汾西县对竹镇乔家庄斌斌的伯母家,斌斌的伯父郭志成正骑摩托车带着斌斌的伯母张会英回到家里,他们说刚从县城回来。张会英从摩托车上下来,满脸苍白,在院子里站了一会儿,就走回屋里。记者离开时,张会英打了个简短的招呼。当时她的二女儿和三女儿站在院子里,脸上没有悲伤,反而有说有笑。

8月28日
有报道称:“从山西警方获取消息,监控视频拍到嫌疑女子染黄发。”记者向山西省公安厅确认,此消息不属实。

8月30日
斌斌的伯母跳井身亡。她的死是否与斌斌一案有关?当日警方接受记者采访时称“还在定性,正在调查”。

9月3日
此案告破,警方查明,犯罪嫌疑人为受害男童斌斌的伯母张会英,其已于8月30日在自家院内跳井自杀。

[案件回放]

8月24日
山西省临汾市汾西县发生一起伤害儿童恶性案件,6岁男童斌斌被一女子骗至野外,随后被残忍地挖掉双眼。

8月27日
汾西县公安局悬赏10万元征集线索。警方称,“受害人眼角膜失踪”与事实不符,基本排除器官买卖可能性。

[新闻延伸]

斌斌姐姐4岁时坠井身亡

据记者了解:多年前,郭志平的母亲怀着身孕,到山上打山桃,掉沟里摔死了;郭志平的大女儿4岁时坠井身亡;张会英偶尔受惊后就“犯病”,“胡言乱语,神神鬼鬼”。

张会英有四个女儿。大女儿20岁,二女儿18岁,三女儿16岁,四女儿生下后就送给了同村的邻居,这邻居“缺女儿”。“我姐姐很想要个儿子,运气不好。老四送给别人之后,就不再要了。”张会英的弟弟张瑞华说,郭志平有了儿子斌斌之后,张会英曾对他说:“我心里没负担了,弟兄俩终于有了个后代。”

案件虽告破,仍有四大谜团待解

[疑点一]

斌斌为何没有认出伯母

在案件发生后,斌斌家属曾经转述他的话描述称,8月24日抱走斌斌的是一个陌生女子,并有“黄头发”、“外地口音”的特征。然而从侦破情况看,本案的犯罪嫌疑人是斌斌的伯母张会英,也就是说并不是一个陌生人。

那么,已经6岁大的斌斌为什么会没有认出他的大(当地对伯母的称呼)呢?

[疑点二]

伯母作案动机是什么

9月3日警方公布的案情中,只是简单叙述了侦破过程,并没有涉及犯罪嫌疑人的作案动机。此前,斌斌母亲王文丽曾向记者表示,他们和张会英家有的都是家长里短的矛盾,到不了“挖人眼睛”的地步。伯母张会英为什么会对自己的侄子下如此狠手呢?

在张会英坠井身亡前,郭志成曾在接受记者采访时表示,他们家一直想要个男孩,接连生了4个女儿后才放弃,“第4个女儿送人了,以后也不再生了。”对此,有

人猜测,张会英是否是因为嫉妒郭志平家才作案的。

无论是斌斌老家乔家庄的村民,还是张会英老家张家庄的村民都向记者证实,张会英12岁那年被蛇咬过,受过惊吓,然后就会时不时神志不清,“发病”时会说胡话。为此,8月24日,张会英抱走斌斌后是否精神正常,也成为人们关注的焦点。

[疑点三]

家属是否涉嫌隐瞒

在案件发生后,抱走斌斌的女子有“黄头发”、“外地口音”等特征,一直是由斌斌家属转述的。在案件真相浮出水面后,这些曾经的细节真实性值得怀疑。家属从一开始是否就知道斌斌伯母就是凶手,并且故意隐瞒呢?

斌斌今年已经6岁,理应能够记清案发前的情况,但斌斌对于案件本身的叙述一直停留在他家属转述的“黄头发”、“外地口音”上,从案发后第二天开始,就没有再说出更多信息。直到9月3日下午,斌斌家属在接受记者提问时,仍然表示,孩子记不清、说不清,他现在不想回忆等等,不愿透露,在之后的9天内,斌斌是否再次讲述过案发过程?

另一方面,从警方公布的案情看,办案人员是通过检验张会英衣服上的血迹来确认其为犯罪嫌疑人的。那么张会英在作案后,是如何带着这件“血衣”从县城驱车15公里回到老家的呢?家里人是否见过这件血衣?

记者案发后采访获悉,案发日,张会英工作的养殖厂下午放假,张会英回到县城后并没有马上回自己的出租屋。按照张会英的六弟张瑞华8月31日告诉记者的说法,张会英到了县城后先去了三姐张会兰的家,并且有公交车同行人士作证。但就在同一天,正在张家庄照顾母亲的张会兰却告诉记者,她已经好几个月没见过张会英了,她们不常联系,偶尔通个电话而已。张会英8月24日下午5点左右到达县城后,究竟在哪里?

在斌斌出事后,郭志成和张会英夫妇一直没有前去太原探望过斌斌。他们给出的合理解释是“要在家照顾瘫痪在床的老父亲”。

[疑点四]

为何10天后才公布案情

早在8月31日张会英坠井身亡的第二天,警方在张会英家搜出血衣的消息就

在整个汾西县城内传开了,并且附有“血迹位置位于两肩部位”等通报内没有的细节。

只是,记者随后几天多次询问警方,都未能得到正面回应。

那么,警方是在张会英坠井前就已经搜到“血衣”,还是之后搜到的?

张会英坠井时距离案发时间已经过去6天,警方如果之前就已经认定张会英有重大嫌疑,理应把她控制起来,但事实上,直到8月29日下午,仍有记者在乔家庄采访时遇见过张会英,由此推断,在坠井前,张会英不在嫌疑范围内。

可以理解的是,警方在获得重要证物后,需要时间检验,完善整个证据链,并推断出作案动机,还原整个案件情况后再进行发布。只是,从9月3日的警方通报内容来看,涉及的仍然只是4天前就在县城内传的满城风雨的“血衣”这一个线索,其他内容依旧没有公布,显然无法令公众满意。

从9月2日开始,县城中就流传出一个消息“新闻发布会马上就要召开了”,只是发布时间从9月2日下午,推迟到了3日上午,继而是3日下午……

9月3日上午,张会英在乔家庄下葬,3日晚间,400字的案情正式发布。

(综合新华社、《新闻晨报》、《新京报》等)